

R.P.R.

B.A HONS

Economics Paper. V

Dr. Yadwendra Singh  
Maharaja College, ARA

Question → Discuss the role of Population in economic development of a developing economy like India.

Answer → मानवीय साधन उत्पादन का सर्वाधिक सक्रिय और महत्वपूर्ण साधन होता है, जिसे आर्थिक क्रियाओं का साधन और साधन दोनों कहा जा सकता है। एक ओर यह उत्पादित वस्तुओं और सेवाओं के लिए मांग का स्रोत होता है तो दूसरी ओर जैसाकि Simon Kuznets ने कहा कि यह क्षमता को आपूर्ति कर अन्य साधनों के उपयोग की दृष्टि को निर्धारित भी करता है। वहीं इसके साथ <sup>सृजनशील</sup> ~~creative~~ <sup>नए</sup> ~~new~~ minds और नये <sup>ज्ञान</sup> ~~ज्ञान~~ के आधार पर नयी तकनीक को विकसित करने का स्रोत भी होता है और वैज्ञानिक, आविष्कारक, प्रबंधक, अभियंता आदि की आपूर्ति को बढ़ाकर विकास प्रोत्साहन में प्रत्यक्ष योगदान भी करता है।

लेकिन दूसरी ओर Malthus के अतिरिक्त नव-माल्थसवादी और Limits To Growth Theorists या J.T.S. Model के प्रतिपादक अर्थशास्त्रियों के समूह ने यह धारणा व्यक्त की है कि जनसंख्या में तीव्र गति से वृद्धि आर्थिक विकास को प्रतिकूलता प्रभावित करती है।

यद्यपि जनतांकीकी-संक्रमण सिद्धांत में यह माना गया है कि केवल जनसंख्या विस्फोट की अवस्था में जनसंख्या-वृद्धि आर्थिक विकास को बाधक होती है जब मृत्युदर तो धार चुकी होती है।



③

कारणों से विकास को बाधक बन जाती है →

① अर्थलावकता की निवेश -

आवश्यकता को बढ़ाकर → Coale and Hoover

एवं ~~प्रतिष्ठित~~ अनेक अन्य अर्थशास्त्रियों ने माना कि जनसंख्या वृद्धि के साथ अर्थलावकता में जनान्त्रिकी - निवेश में वृद्धि हो जाती है और विकास के उसी स्तर की प्राप्ति के लिए अधिक कुल निवेश की आवश्यकता होती है जो एक अल्पविकसित देश के वचत - सामर्थ्य से पूरा नहीं किया जा पाता है। [कतः निवेश - आवश्यकता और

निवेशीय

~~विविध~~ सामानों की उपलब्धि के बीच असंतुलन उत्पन्न होता है। जैसे U.N.O. के द्वारा यह आँका गया कि जनसंख्या में प्रति एक प्रतिशत वार्षिक वृद्धि की दर में राष्ट्रीय आय का 2 से 5% अधिक भाग निवेशित करने की आवश्यकता होती है ताकि प्रतिव्यक्ति आय को उसी स्तर पर बनाये रखा जा सके। जबकि उ. उ. Spengler का मूलभूत था कि प्रतिव्यक्ति आय में 3.2% वार्षिक वृद्धि के लिए राष्ट्रीय आय का 13.8% भाग निवेशित करना होगा। अगर जनसंख्या - वृद्धि की वार्षिक दर एक प्रतिशत की हो जाँ अल्पविकसित देशों के वचत - सामर्थ्य से पूरा किया जाना संभव नहीं होता है।

② जनसंख्या - वृद्धि पूंजी निर्माण की

दर को घटा देती है - Spengler, Meier के अतिरिक्त अनेक अर्थशास्त्रियों का यह मत है कि जनसंख्या - वृद्धि पूंजी निर्माण के लिए प्रतिकूल होती है क्योंकि ऊँची जनसंख्या और अल्प प्रत्याशित जीवन आयु के कारण आश्रित जनसंख्या का प्रतिशत - ऊँचा हो जाता है और कार्यशील

जनसंख्या का कम। फलतः कृषि और पूंजी - निर्माण की शक्ति धर जाती है। [Spengler ने कहा कि जहाँ औद्योगिक देशों में प्रति तीन शक्ति पर दो आश्रित होते हैं, वहीं अल्पविकसित देशों में तीन शक्तियों पर चार आश्रित होते हैं। फलतः आश्रितों के ऊँचे अनुपात से आय का जो भाग पूंजी - निर्माण के लिए प्रयुक्त होता है वह ऐसे आश्रितों के लिए प्रयुक्त होता है जो उत्पादक नहीं हैं। फिर ऊँची शिक्षा - मूलभूत के कारण बच्चों के पालन - पोषण पर किया गया व्यय भी बेकार हो जाते हैं जो अन्ततः उत्पादक होते हैं।

फिर जनसंख्या - वृद्धि प्रतिव्यक्ति पूंजी - उपलब्धि को धराकर प्रति शक्ति उत्पादकता को भी धरा देती है जिससे आय - व्यय, पूंजी - निर्माण आदि को स्तर कुप्रभावित होता है।

③ वही जनसंख्या प्रतिव्यक्ति पूंजी - उपलब्धि को धराती है और अल्प उत्पादकता के साथ उत्पादन द्वारा नियम को किताबीत बनाती है। विमर्श कर भारत जैसे विकासशील देशों में जहाँ पूंजी की पूर्ति न केवल सीमित है बल्कि बेलापदार भी है। Leijonstein ने भी कहा कि It deludes the amount of capital with which the representative worker may operate.

④ जनसंख्या - वृद्धि शोध - समस्या उत्पन्न करती है -> जनसंख्या में वृद्धि से वृद्धि के साथ बड़ी हुई मात्रा में शोधार्थ की आवश्यकता होती है जिसे अल्पविकसित देश पूरा नहीं कर पाते हैं और पूरा करने के लिए विकसित देशों से आयात के लिए बाध्य होते हैं।  
 - - - फलतः विकास के लिए आवश्यक तकनीक

5

संस्थाओं, साधनों आदि के आयातार्थ आवश्यक विदेशी निधि की आवश्यकता नहीं हो जाती है और विकास तेज होना सहित होता है।

दूसरी ओर जनसांख्यिक वृद्धि से खाद्य संकट के कारण कुपोषण, अल्पापोषण की समस्या उत्पन्न होती है जो निपुणता को धरती है। दुखी और अक्षय जनसांख्यिक लोगों के जीवन स्तर धरा देती है, खाद्य वस्त्र, आवास आदि की बड़ी मात्रा में आवश्यकता बढ़ती है और साधनों का एक बड़ा भाग अपनी ओर खींचकर विकास को कुप्रभावित करती है।

5 जनसांख्यिक वृद्धि बेकारी की समस्या उत्पन्न करती है - जनसांख्यिक में तेजी से वृद्धि अर्थात् जनसांख्यिक को आधुनिक बेकारी, अल्पराजगार और अर्ध-राजगार की स्थिति में टूटने देती है जो आर्थिक विकास को अवरोधित करने के साथ सामाजिक अस्थिरता का कारण भी बनती है। इसलिए जनसांख्यिक वृद्धि से आर्थिक विकास अनेक रूपों में अतिकूल प्रभावित होती है।

लेकिन अर्थशास्त्रियों का एक समूह जिसमें आधुनिक जनसंकीर्ण - सिद्धांतवादी क्वीन, डार्विन, लेन्ड्री आदि मिलाए जा सकते हैं, को राज्य में आर्थिक विकास पर जनसांख्यिक का प्रभाव होने के साथ जनसांख्यिक वृद्धि पर भी आर्थिक विकास का प्रभाव होता है जो मुख्य रूप से जनसंख्या, मृत्युदर और देशांतरण के माध्यम से अपना प्रभाव डालता है। जैसा कि Coale and Hoover ने भी माना। दूसरी ओर Simon Kuznets की भी यह धारणा थी कि आधुनिक समाज में - - - - - आर्थिक विकास के साथ मृत्युदर और - - - - -

6

कालांतर में जनसंख्या में कमी की प्रवृत्ति उत्पन्न हुई है और उसके कारण जनसंख्या-वृद्धि की दर पर भी निम्नलिखित हुआ है [आर्थिक विकास का जनसंख्या-वृद्धि पर प्रभाव को लागू करने के लिए जनसंख्या-संक्रमण सिद्धांत के माध्यम से की जाती है जिसे Thompson, Notestein आदि ने प्रस्तुत करते हुए तीन अवस्थाओं का विश्लेषण किया जबकि Kuznetsov ने चार अवस्थाओं का विकास के

प्रारंभिक अवस्था में जनसंख्या और मृत्युदर दोनों उच्च होती हैं, दूसरी अवस्था में विकास के प्रभाव से महामारियों पर नियंत्रण के कारण मृत्युदर घटती है, लेकिन जनसंख्या में केवल वृद्धि होने के कारण जनसंख्या-विकास की स्थिति उत्पन्न हो जाती है, तीसरी अवस्था में जनसंख्या भी भी घटने लगती है लेकिन निरफोट की स्थिति समाप्त नहीं होती है और विकास की चौथी अवस्था में जनसंख्या घटकर मृत्युदर के बराबर हो जाती है और दोनों का स्तर काफी नीचे का हो जाता है।

इस प्रकार जनसंख्या से आर्थिक विकास का प्रभावित होने का संबंध केवल अभावत्मक प्रभाव से ही जुड़ा हुआ नहीं रहता है बल्कि R.T. Jhill <sup>जैविक</sup> ~~आर्थिक~~ अनेक अन्य प्रभावकारियों की मदद से धारणा उपयुक्त है कि जनसंख्या-वृद्धि के साथ-साथ विकास

उत्पन्न होने का स्तर भी ~~उच्च~~ उन्नत होता है, अनेक साधनों की उपलब्धि का स्तर भी बढ़ाया जाता है तो प्रतिकूल प्रभाव का होना संभव है आर्थिक लक्ष्य प्राप्त करने के लिए अतिरिक्त South Asia के अधिकांश देशों में यह समस्या उभर रही है और विकास की राहों बंदी और मौलिक आवश्यकताएं नहीं मिलती हैं।

E.D. Thompson  
जैविक विकास  
संक्रमण सिद्धांत